

如何推进？有哪些重点？

——住建部有关司局负责人详解新型城市基础设施建设

《中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的指导意见》日前对外公布。什么是新型城市基础设施建设？如何抓好新型城市基础设施建设？住房城乡建设部有关司局负责人近日对意见相关内容进行了详细解读。

根据意见，到2027年，新型城市基础设施建设取得明显进展，对韧性城市建设的支撑作用不断增强，形成一批可复制可推广的经验做法。到2030年，新型城市基础设施建设取得显著成效，推动建成一批高水平韧性城市，城市安全韧性持续提升，城市运行更安全、更有序、更智慧、更高效。

什么是新型城市基础设施建设？有关司局负责人说，新型城市基础设施建设是大数据、云计算、区块链、人工智能等新一代信息技术同城市建设治理融合创新的产物。它以信息平台建设为牵引，以智能设施建设为基础，以智慧应用场景为依托，对城市基础设施进行数字化改造，构建智能高效的新型城市基础设施体系，是提升城市建设、运营、治理水平的重要手段。

“城市是我国经济社会发展的主引擎，也是扩大内需的主战场，为5G、物联网、大数据、工业互联网等新一代信息技术提供了最广阔的应用场景和创新空间。”有关司局负责人表示，城市安全事关人民群众切身利益，事关经济社会发展稳定大局。当前，亟需加强韧性城市建设、提高城市安全治理现代化水平。

据介绍，自2020年以来，住房城乡建



(资料图)

设部分在重庆、太原等21个城市开展新城建试点，并在济南、广州、烟台创建新城建产业与应用示范基地，试点工作取得明显成效，为增强城市安全韧性提供了重要支撑，也成为各地扩大有效投资、激发增长动能的重要途径。

意见提出了十一项重点任务，包括实施智能化市政基础设施建设和改造、推动智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展、发展智慧住区、提升房屋建筑管理智慧化水平、开展数字家庭建设、推动智能建造与建筑工业化协同发展等。

新型城市基础设施建设涵盖多个领域，涉及多个方面，需要系统谋划、统筹推进。有关司局负责人说，要坚持问题导向、系统观念。把城市作为有机生命体，树立全生命周期管理意识，聚焦城市安全发展面临的突出问题和能力短板，整体谋划、部门协同，精准施策、综合治理，推动城市基础设施体系化建设，全面提升城市韧性。

同时，坚持政府引导、社会参与。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用

和更好发挥政府作用，健全支持政策，完善市场化机制，鼓励社会力量积极参与新型城市基础设施建设和韧性城市建设。

“要因地制宜推进新型城市基础设施建设，避免不顾客观情况一哄而上，坚决不搞不切实际的面子工程、形象工程。”有关司局负责人表示，推进新型城市基础设施建设要堅持实事求是、因地制宜，顺应人民群众需求，尊重城市发展规律，立足本地城市发展实际。

此外，推进新型城市基础设施建设，要坚持科技创新、数字赋能。有关司局负责人说，要把科技创新摆在更加突出的位置，推动城市基础设施建设数字化转型，提升城市风险感知、隐患治理和应急处置能力，实现城市安全风险防控从被动应对转向主动预防。

有关司局负责人强调，各省级人民政府要加强统筹协调和指导督促，城市人民政府要强化主体责任，抓好组织实施，强化跟踪问效，确保推进新型城市基础设施建设、打造韧性城市各项决策部署落地见效。新华社北京12月9日电

澳门大学 横琴新校区动工

预计2028年启用

据新华社广州12月9日电 记者从横琴粤澳深度合作区执委会了解到，澳门大学横琴粤澳深度合作区新校区9日开工，预计于2028年投入使用。

该校区位于横琴粤澳深度合作区西南部，占地约37.56万平方米，将新设医学院、信息学院、设计学院和工学院等四个学院，并建立新的产学研平台澳大横琴高等研究院。目前，澳大在深合区设立了临时办学点，进行大数据、人工智能、微电子等专业的研究生培养工作。

在交地暨奠基仪式上，横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局局长张国基代表合作区，将土地正式交予澳门大学校长宋永华。宋永华表示，与其他境外高校在内地的办学模式不同，新校区和现有校区将实行一体化管理，这是“一国两制”赋予澳大独特优势。

山东烟台

助力汽车加速“出海”



▲12月8日，一批卡车在山东港口烟台港等待装船(无人机照片)。

山东港口烟台港积极打造商品车物流枢纽港，2024年以来，新增烟台至俄罗斯、烟台至土耳其两条商品车外贸航线。目前，烟台港商品车外贸航线网络已遍布欧洲、非洲、美洲等地区。截至11月底，山东港口烟台港累计完成商品车作业量68.6万辆。

新华社发

■广告



大同华润全国统一服务热线95777全面启用

全心出发 呼叫美好

“全心出发，呼叫美好”，为了给广大燃气用户提供更加便捷的热线服务，目前，大同华润燃气有限公司24小时客服热线已全新升级为“95777”，竭诚为广大用户服务。

自2024年12月16日起，大同华润燃气有限公司原客户服务热线5024555将停止使用。广大用户如需咨询或办理业务，可随时拨打“95777”，新的热线客服电话拥有气费查询、业务咨询、抢修抢险、投诉建议等功能，拨通电话后可以通过语音播报系统提示，按键选择所需要的服务。大同华润燃气有限公司提醒广大燃气用户，“95777”是全国统一客户服务热线，在异地拨打

热线时，需要加拨大同市区号“0352”，接通后根据提示音即可完成各种业务办理。

华润燃气全国统一热线“95777”的启用是集团品牌服务升级的一项重要举措，24小时为广大华润燃气用户提供更优质的服务，让广大用户足不出户即可办理燃气相关业务，尽享智慧、便捷服务体验。大同华润燃气有限公司将继续秉承“以客户为导向”的服务理念，24小时为大同燃气用户提供高效、优质的燃气服务。

与此同时，全面强化燃气安全工作，大同华润燃气有限公司统一思想、凝心聚力，推动安全工作全员参与、齐抓共管，全方位提高员工安全意识，让安全发展

理念落到实处，为业务更安全、更稳定发展提供保障。牢牢树立“安全第一”理念，提高全社会的安全意识和安全水平，大同华润燃气有限公司工作人员还将深入学校、社区、企业等场所，通过多元形式持续开展安全宣讲专题活动，广泛传播安全知识，开展应急演练，同时进一步强化燃气安全专项检查，全方位筑牢安全防线，护航全市经济社会高质量发展。

